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Анотація. У статті виділено управлінську складову у структурі діяльності інженера-педагога, визначено сутність цієї діяль-

ності. Схарактеризовано особливості управлінської діяльності майбутніх інженерів-педагогів у професійних закладах освіти 

та на виробництві та описано її характеристики. 

Зазначено, що у педагогічній теорії та практиці все частіше виникає проблема щодо необхідності управлінської діяльності 

інженера-педагога. Це пов’язано як з розвитком організаційно-управлінської складової сучасного виробництва, так і з поя-

вою теорії педагогічного менеджменту – управління навчально-виховним процесом у закладах освіти, в тому числі й профе-

сійної освіти.  
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Вступ. В останні роки, поряд з традиційними навча-

льною та виховною діяльностями, характерними для 

інженера-педагога, з’являються нові види діяльності, 

що висувають до його підготовки низку специфічних 

вимог з галузі управління, – діяльність з управління 

навчанням учнів із застосуванням різних методів і 

засобів навчання, діяльність з прийняття рішень щодо 

вибору оптимальних форм і методів навчання відпо-

відно до поставлених цілей та конкретних умов нав-

чання, визначення доцільності використання засобів 

інформаційних і телекомунікаційних технологій в 

навчанні, координації інноваційних процесів в освіт-

ньому закладі та ін. Сучасному інженеру-педагогу не 

обійтися без аналізу результатів своєї діяльності та 

прийняття рішень про способи її вдосконалення.  

Ґрунтуючись на наведених вимогах і тенденціях 

можна говорити про необхідність підготовки майбут-

ніх інженерів-педагогів до здійснення управлінської 

діяльності у професійних закладах освіти та на виро-

бництві. 

Короткий огляд публікацій з теми. Сучасні аспе-

кти інженерно-педагогічної діяльності у вітчизняній 

науці розглядають І. Бендера, Н. Брюханова, 

Є. Громов, С. Гура, С. Демченко, І. Каньковський, 

О. Коваленко, М. Лазарєв, В. Лобунець, 

О. Макаренко, Н. Никало, В. Хоменко та ін. 

Теоретичні основи управлінської діяльності фахів-

ця закладені в роботах В. Бондаря, Н. Василенко, 

А. Жиліної, Ю. Конаржевського та ін.; сутності 

управлінської діяльності – Є. Климова, Є. Кузьміна, 

Н. Кузьміної, Б. Ломова, А. Маркової та ін.; аналізу 

управлінської – К. Абульханової-Славської, 

Б. Братуся, А. Деркача, О. Тихомирова та ін. 

Мета статті – схарактеризувати особливості 

управлінської діяльності майбутніх інженерів-

педагогів у професійних закладах освіти та на вироб-

ництві. 

Виклад основного матеріалу. Характеризуючи 

професійно-педагогічну діяльність інженера-педагога 

науковці [1; 4; 11; 22; 27] виділяють в ній управлінсь-

ку функцію, яка, як зазначає Н. Ерганова, пов’язана із 

технологізацією навчального процесу [29].  

Управління у широкому розуміння є елементарною 

функцією організованих систем різної природи (біо-

логічних, соціальних, технічних), що забезпечує збе-

реження їх певної структури, підтримання режиму 

діяльності, реалізацію їх програм. Управління як вид 

діяльності спрямований на розробку рішень, організа-

цію, контроль та регулювання об’єкту управління 

відповідно до заданих цілей, аналіз та підведення під-

сумків на підставі достовірної інформації. Управління 

виникає як необхідна умова для життєдіяльності лю-

дей, які колективно вирішують певні завдання [7; 16; 

20]. Процес управління складається з окремих видів 

діяльності, спрямованих на впорядкування та коорди-

націю функціонування і розвитку певної організації та 

її елементів в інтересах досягнення поставленої мети.  

Будь-яку освітню організацію, що є соціально-

економічною системою, можна охарактеризувати як 

групу людей, які здійснюють чітко структуровану 

спільну діяльність, що існує для досягнення загальних 

цілей освітньої (професійної) підготовки випускників. 

Політика кожного професійного закладу освіти – 

система правил, відповідно до яких він функціонує, за 

якими діє його педагогічний колектив. Крім фінансо-

вої, педагогічної, методичної політики кожна органі-

зація розробляє власну управлінську політику, що 

включає систему цілей і сукупність норм, методів, 

критеріїв роботи з педагогічними кадрами, здатними 

гнучко реагувати на зміну соціального освітнього за-

питу. Крім цього кожний професійний освітній заклад 

розробляє власні стратегії і плани розвитку. Питання 

розробки нових освітніх стратегій розвитку, удоско-

налення змісту освіти, використання сучасних техно-

логій навчання учнів та ін. набувають великого зна-

чення для будь-якого професійного навчального за-

кладу. Сьогодні єдиний можливий принцип ефектив-

ної діяльності в цих напрямках – узгодження інтересів 

всіх учасників освітнього процесу, тобто командна 

робота. 

Справжня команда повинна складатися з професіо-

налів, знайомих з теорією і практикою управління 

освітнім процесом. Це можуть бути не тільки члени 

адміністрації навчального закладу, а й активні педаго-

ги, які мають таланти організатора і менеджера [17]. 

Вирішення внутрішньо організаційних навчальних 

конфліктів – ще одне найгостріше питання, що вима-

гає втручання інженера-педагога зі сформованою 

управлінської компетентністю. 

До того ж, оскільки інженер-педагог має справу з 

професійною підготовкою майбутніх фахівців, він має 

бути здатним спроектувати і запровадити у практику 
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цієї підготовки освітню технологію та управляти цим 

процесом [29].  

Управління з боку педагога як спеціально організо-

вана діяльність забезпечує гарантований рівень про-

фесійної підготовки учня, тобто досягнення ним про-

гнозованої мети за певний період часу та із заздале-

гідь визначеними витратами ресурсів. 

Управлінську складову у структурі діяльності ін-

женера-педагога виділяє Л. Тархан, зазначаючи, що 

інженер-педагог є не лише реалізатором професійно-

педагогічної діяльності, але й її організатором і 

управлінцем. Оскільки управління виступає діяльніс-

тю над діяльністю, інженер-педагог має бути підгото-

влений до неї на цьому рівні як в інженерно-

технічному, так і в педагогічному плані [6]. 

На важливості управлінської функції інженера-

педагога наполягає О. Сердюкова, зазначаючи, що він 

– керівник, організатор педагогічної дії, ланка систе-

ми, що управляє навчальною діяльністю учнів і сту-

дентів, переводить учня з одного інтелектуально-

особистісного стану в інший, вирішує педагогічні 

завдання та найбільш швидкими і економічними 

шляхами реалізує мету і завдання навчання [19]. 

Педагог, як вказує Є. Маторін, має бути фахівцем у 

галузі управління, здійснювати моніторинг та марке-

тинг освітніх послуг, керувати учнівським колекти-

вом й допоміжним персоналом закладу відповідно до 

його мети, освітнього іміджу й соціально значущих 

педагогічних вимог [15]. 

Ми згодні з І. Каньковським, який зазначає, що 

сьогодення вимагає від інженера-педагога саме уп-

равління процесами навчання, виховання, розвитку і 

формування особистості майбутнього робітника [11]. 

Автор наполягає на тому, що інженер-педагог – фахі-

вець з вищою інтегрованою педагогічно-технічною 

освітою, який здійснює управління учбовою або ви-

робничою діяльністю.  

Аналізуючи зміст управлінської діяльності інжене-

ра-педагога, І. Каньковський характеризує низку ін-

струментальних функцій: операційні (розпізнавальна, 

константувальна, аналітична, узагальнювальна, сис-

тематизаційна, випробувальна); проектувальна (про-

гностична, пошукова, аналітична, ієрархізації і струк-

турування, дозувальна, формоутворення, системоут-

ворення, адаптивна, нормативна, укладацька, графіч-

на, обчислювальна і раціоналізаторська тощо); органі-

заційна (рекреаційна, підготовча, розподільна, норму-

вальна, звітувальна, регламентувальна і життєзабез-

печення); контролювальна (вимірювальна, порівняль-

на, оцінювальна, облікувальна, наглядова тощо). Ви-

конання всього комплексу вищезазначених завдань 

дозволяє інженеру-педагогу трансформувати предмет 

праці у необхідний продукт [11]. 

В. Хоменко стверджує, що майбутня діяльність ін-

женера-педагога безпосередньо пов’язана з управлін-

ською функцією, яка забезпечує управління процеса-

ми і навчального, і виробничого характеру. До управ-

лінської діяльності автор відносить планування, про-

гнозування, програмування, організацію, регулюван-

ня, контроль, стимулювання, корекцію та аналіз педа-

гогічного і виробничого процесів [27]. 

Отже, у педагогічній теорії та практиці все частіше 

виникає проблема щодо необхідності управлінської 

діяльності інженера-педагога. Це пов’язано як з роз-

витком організаційно-управлінської складової сучас-

ного виробництва, так і з появою теорії педагогічного 

менеджменту – управління навчально-виховним про-

цесом у закладах освіти, в тому числі й професійної 

освіти.  

Власне дослідники трактують процес навчання як 

процес управління навчальною діяльністю учнів.  

Так, С. Архангельський визначає управління нав-

чальним процесом як «планомірний порядок дій, що 

приводять динамічну систему навчання до досягнення 

заданих результатів» [2, с. 64]; В. Безрукова – як 

складову педагогічного управління, як «процес пере-

кладу педагогічних ситуацій, чи процесів систем з 

одного стану в інші, відповідні до поставленої мети» 

[4, с. 92].  

Н. Тализіна надає психологічний аналіз теорії уп-

равління навчальним процесом і підкреслює необхід-

ність використання у процесі навчання циклічного 

управління. [20].  

Є. Машбіц розглядає навчальну діяльність як вид 

управлінської діяльності, за якого взаємодія між ви-

кладачем і студентом реалізується за допомогою пе-

дагогічного спілкування [16].  

При цьому продуктом праці інженера-педагога, як 

управлінця навчально-виховним процесом, є інфор-

мація про цей процес. Знаряддям праці – слово, мова; 

результатом – рівень професійної підготовки учнів 

(студентів). Об’єктом управління інженера-педагога, 

як підкреслює О. Байбакова, є не учень, а його пізна-

вальна діяльність [3].  

Відсутність стійкої науково-методичної системи 

управління навчальною діяльністю учнів і студентів 

призводить до зниження рівня взаємодії між ним і 

викладачем а, отже, й до зниження якості підготовки 

майбутніх фахівців.  

Управління навчально-виховним процесом у про-

фесійному закладі освіти можна охарактеризувати як 

процес активної взаємодії між педагогом і учнем у 

результаті якого в учня формуються певні знання й 

уміння на основі його власної активності, а інженер-

педагог створює для активності учня необхідні умови, 

направляє та контролює її.  

У процесі управління засвоєнням знань інженеру-

педагогу потрібно установити, чи навчилися учні уза-

гальнювати і зіставляти факти, робити висновки, кри-

тично аналізувати отримані відомості; знати, як вони 

засвоюють матеріал підручника, чи вистачає їм часу 

на засвоєння тощо. Тобто, ефективність навчально-

виховного процесу багато в чому залежить від того, 

наскільки педагог орієнтує себе не тільки на форму-

вання в учнів певного багажу знань, а й на розкриття 

їхніх потенційних здібностей до самостійної діяльно-

сті, умінь орієнтуватись у складних життєвих ситуа-

ціях. Викладачеві потрібно знайти оптимальний 

управлінський аспект в організації навчання учнів, за 

якого він не домінує, а супроводжує навчальну діяль-

ність, сприяє розвитку інтелектуальних здібностей 

учнів, умінь творчо користуватися й засвоювати на-

вчальну інформацію, аналізувати проблему, ставити 

та розв’язувати завдання, формувати уміння й розви-

вати навички [12].  

Д. Козлов виділяє особливі риси управління навча-
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льним процесом – «свідомий та планомірний вплив, 

який завжди превалює над стихійним регулюванням; 

наявність причинно-наслідкових зв'язків між керую-

чою підсистемою (педагог) і об'єктом управління 

(учень); динамічність або здатність керованої підсис-

теми переходити з одного якісного стану в інший; 

надійність, тобто здатність системи виконувати задані 

управлінням функції за певних умов протікання про-

цесу; стійкість – здатність системи зберігати рух за 

вказаною траєкторією, підтримувати намічений ре-

жим функціонування, незважаючи на різні зовнішні 

та внутрішні зміни» [14, с. 161]. 

Важливими характеристиками управлінської діяль-

ності педагога, як зазначає О. Шестопалюк, є вияв-

лення і типологізація проблем, що впливають на осві-

тній процес і його підсистеми (у тому числі підсисте-

му діяльності учнів), включаючи всі види чинників 

(соціокультурне середовище, систему освіти, внутрі-

шні стани суб’єктів освіти); цілісне бачення педагогі-

чної системи та взаємодії її окремих елементів у про-

цесі їх функціонування та розвитку; управління, сти-

мулювання, планування і проектування діяльності 

учнів (студентів) [28]. 

При цьому, М. Кадемія до завдань підвищення 

ефективності управління процесом навчання і вихо-

вання учнів відносить: 

– у сфері ухвалення та реалізації рішень: плануван-

ня власної діяльності та діяльності учнів; оформлення 

управлінських рішень: складання відповідних планів і 

програм з чітким визначенням змісту роботи, термінів 

виконання, відповідальних; підготовка і ухвалення 

управлінських рішень, інструктування, підбір викона-

вців, розподіл обов’язків відповідно до їхніх мораль-

но-психологічних і професійних якостей; регулюван-

ня і корекція діяльності щодо реалізації завдань, ви-

значених для виконання; здійснення поточного і під-

сумкового контролю та обліку в ході виконання 

управлінського рішення; аналіз діяльності учнів, уч-

нівських колективів;  

- у сфері створення умов, необхідних для виконан-

ня рішень, завдань, досягнення педагогічної мети: 

створення морально-психологічного клімату в учнів-

ському колективі, що здійснює сприятливий вплив на 

реалізацію завдань їх навчання і виховання; налаго-

дження позитивного педагогічного і професійно-

ділового спілування в ході реалізації управлінських 

рішень;  

- у сфері підвищення ефективності управління: ро-

зробка перспективних напрямів професійної і психо-

лого-педагогічної діяльності та відбір способів само-

освіти, саморозвитку, самовдосконалення, самоконт-

ролю тощо; формування індивідуального стилю про-

фесійної діяльності класного керівника, що базується 

на максимальній реалізації індивідуальних властивос-

тей педагога і оптимально враховує особливості уч-

нівського і педагогічного колективів [10]. 

Стосовно особливостей управлінської діяльності 

інженера-педагога, який має справу з професійної 

підготовкою майбутніх фахівців у професійній школі 

потрібно зазначити, що управлінська діяльність здій-

снюється і в виробничих, і в навчальних умовах. Вона 

забезпечує встановлення зв’язків між теоретичними і 

виробничими завданнями, між професійними знання-

ми і виробничою діяльністю, тому має комплексний і 

багатоплановий характер. 

Специфіка управління інженером-педагогом виро-

бничим процесом зводиться до того, щоб забезпечити 

цілеспрямоване виконання учнями й робітниками ви-

робничих завдань. Тому в цьому аспекті він має дома-

гатися чіткого визначення цілей і завдань професійної 

діяльності, вирішення питань стратегії та тактики 

здійснення цілей виробництва, забезпечувати умови 

для виконання виробничих завдань, створення сприя-

тливих умов на робочих місцях, використання раціо-

нальних управлінських і виробничих технологій, а 

також делегування виконавцям необхідних повнова-

жень для прийняття оперативних рішень тощо. 

Важливим аспектом у процесі управління є поняття 

психологічного клімату в колективі як учнів (студен-

тів) так і робітників, від якого залежить результатив-

ність навчально-виховного й виробничого процесів. 

Тому, інженер-педагог має враховувати у своїй діяль-

ності психологічні аспекти управління колективом 

[25]. 

Таким чином, в управлінні навчально-виховним 

процесом інженер-педагог виконує такі функції: 

- мотиваційно-цільову, яка спонукає учнів до осми-

слення та мотивації пізнавальної діяльності, навчання 

дисциплін, освоєння професії [23; 26];  

- планово-прогностичну, спрямовану на розробку 

та реалізацію конкретної освітньої програми, програ-

ми навчання учнів, власної інженерно-педагогічної 

діяльності в цілому, формулювання стратегічних, так-

тичних і оперативних навчально-виховних та вироб-

ничих цілей і завдань [5; 24];  

- організаційну, пов’язану із організацією як влас-

ної діяльності (навчальної, навчально-методичної, 

виховної), так і діяльності учня, колективу учнів, (на-

вчально-пізнавальної, самостійної), процесу вирішен-

ня учнями навчальних завдань тощо [5; 8; 24];  

- контрольно-діагностичну – оцінка рівня профе-

сійного та особистісного розвитку майбутніх фахів-

ців, який повинен відповідати його освітньо-

кваліфікаційній характеристиці; оцінка психологічної 

структури колективу, взаємодії учня з групою і групи 

з учнем з метою отримання очікуваного педагогічного 

результату, навчально-виховних результатів та досяг-

нень учнів і колективу учнів, психолого-педагогічну 

ситуацію; розкривати причини, які викликають ті чи 

інші проблеми [5; 8; 19; 24]. 

Першою, згідно з логікою теорії наукового управ-

ління, є мотиваційна діяльність.  

Мотивація навчальної діяльності визначається 

складним і мінливим співвідношенням різних спону-

кань, коли всі ланки підпорядковані соціально значу-

щому результатові. Щоб гарно вчитися, потрібно бути 

вмотивованим. Мотивування учнів до навчання, роз-

витку, професійного самовизначення й т.ін. – одна з 

основних умов реалізації інженером-педагогом на-

вчально-виховного процесу, бо саме мотивація є ру-

шійною силою вдосконалення особистості загалом 

[9]. 

Планування навчально-виховного процесу в діяль-

ності інженера-педагога пов’язане з розробкою планів 

занять, плануванням навчальної дисципліни (календа-

рно-тематичне планування), плануванням навчально-
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го матеріалу, виховних заходів, екскурсій тощо. Про-

гнозування пов’язане із розробкою прогнозів щодо 

розвитку учнів (студентів), формування в них умінь, 

навичок, досвіду діяльності у навчально-виховному 

процесі тощо. 

Сутність організаційної функції інженера-педагога 

полягає в організації, керівництві, координації діяль-

ності учнів, батьків; розгляді й вирішенні питань що-

до навчально-методичного супроводу викладання 

навчальних предметів; налагодження комунікацій та 

взаємодії з колегами, адміністрацією закладу та ор-

ганами управління освітою. У цьому виді діяльності 

відбивається особиста відповідальність інженера-

педагога за прийняті управлінські рішення, що розро-

бляються ним особисто (вибір цілей і завдань на-

вчально-виховної діяльності, прогнозування розвитку 

особистості учнів та колективу учнів, вибір змісту, 

форм, методів організації навчально-виховного про-

цесу тощо) [7; 18]. 

Контрольно-діагностична функція в діяльності ін-

женера-педагога спрямована на оперативне реагуван-

ня на недоліки в організації навчально- виховного 

процесу, психологічний стан навчальної групи тощо.  

Управлінська діяльність на виробництві пов’язана 

із управлінням виробничим процесом, де інженер-

педагог виконує функції: 

- мотиваційно-цільову, яка проектує результат ви-

робничого процесу та узгоджує всі його етапи; 

пов’язана із мотивуванням працівників до праці. Щоб 

ефективно сприяти досягненню цілей організації, лю-

дина повинна працювати з бажанням, любити свою 

справу, пишатися своєю роботою й отримувати від неї 

задоволення, тому її потрібно мотивувати, спонукати 

до здійснення певної діяльності, приводити спрямо-

ваність дій у відповідність до завдань організації, орі-

єнтувати на досягнення певних результатів, надихати 

й підтримувати її енергію та настирливість, допомага-

ти долати апатію, втомленість тощо [9]; 

- планово-прогностичну, спрямовану на плануван-

ня виробничого процесу та виробничих програм, а 

саме обсягів виробництва (матеріалу, інструментів та 

обладнання, їх завантаження, технологій виробництва 

тощо), розробку маршрутних карт [13; 21];  

- організаційну, пов’язану із організацією діяльнос-

ті робітників на виробництві (розподіл обов’язків, 

інструктаж, внутрішня координація та взаємозв’язок 

робітників (узгодження дій)), виробничих процесів 

(випуск продукції (розробка технології виготовлення, 

добір інструментів та обладнання, розстановка робіт-

ників)) [25];  

- контрольно-діагностичну – контроль, аналіз ефек-

тивності виконання виробничих завдань, звітність, 

оцінка діяльності робітників, контроль якості продук-

ції тощо [25]. 

Висновки. Таким чином, професійна діяльність 

інженера-педагога є системним процесом, в якому 

необхідно враховувати його специфічні управлінські 

властивості, характеристики, управлінські відносини 

між суб’єктами навчально-виховного й виробничого 

процесів.  

Визнання важливості здійснення інженером-

педагогом управління навчально-виховним та вироб-

ничим процесами породжує необхідність його ціліс-

ної підготовки до управлінської діяльності, яка 

пов’язана із використанням різноманітних форм і ме-

тодів управління навчально-виховним та виробничим 

процесами з урахуванням впливу різноманітних чин-

ників внутрішнього та зовнішнього середовища. 

У дослідженні ми розглядаємо управлінську діяль-

ність інженера-педагога як динамічну систему взає-

мопов’язаних цілей, змісту, методів і форм управлін-

ня, що забезпечує ефективну реалізацію управління 

навчально-виховним і виробничим процесами в про-

фесійних навчальних закладах освіти. Вона є не-

від’ємним компонентом їх професійно-педагогічної 

діяльності. Саме тому зміст підготовки інженера-

педагога має бути спрямований на формування в ньо-

го управлінської компетентності. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 

дослідженні особливостей формування управлінської 

компетентності майбутніх інженерів-педагогів. 
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The peculiarities of managing activity of future engineers-teachers 

O. V. Kerekesha-Popova 

Abstract. The article deals with the managing component in the activity structure of engineers-teachers, the core of this activity is 

defined. The peculiarities of managing activity of future engineers-teachers in vocational educational establishments and at work are 

described. It is noted that the problem concerning the necessity of managing activity of an engineer-teacher is very vital and is at-

tributable to the development of organization-management component of modern production activity along with the development of 

the appearance of pedagogical management – managing teaching and education process at educational establishments, including 

vocational educational establishments. The conclusions are made that the professional activity of an engineer-teacher is a systematic 

process in which its specific managing qualities, characteristics and managing relations between the subjects of teaching and educa-

tion process and production process must be taken into account. 


